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Cuvinte cheie:Astra, Basarabia, Dobrogea, Banat, regională, despărțământ, cercuri culturale, 

pedagogie socială, educația adulților. 

,,Astra” și Regionalele sale în serviciul pedagogiei sociale și a educației adulților este titlul 

pe care l-am dat prezentei teze de doctorat deoarece, atât în perioada care a premers Marelui Război 

și realizării Marii Uniri din cursul anului 1918, cât și după acest moment, ,,Asociațiunea 

Transilvană” a fost instituția cultural-națională implicată major în construcția prin cultură a națiunii 

române, din Transilvania și Banat, dar și dincolo de arcul Munților Carpați în Vechiul Regat al 

României. Lucrarea este dată de necesitatea în spațiul istoriografiei românești actuale a unei lucrări 

monografice unitare asupra demersurilor de pedagogie socială a Astrei în intervalul de timp 1923-

1948. 

 Cercetarea și-a propus să ofere o imagine cuprinzătoare, integratoare a celor trei regionale 

asupra manifestărilor funcțional-administrative desfășurate de către Astra prin comitetul central și 

comitetele regionale din despărțămintele central județene, din cele constituite în plasele 

administrativ-teritoriale ale județelor, din cercurile culturale comunale, atât în Basarabia, Dobrogea, 

cât și în Banat. Activitățile specifice au fost derulate în scopul pedagogiei sociale și emancipării 

prin cultură și educație a românilor din întreg arealul României Mari. Au fost organizate conferințe 

pentru intelectuali, prelegeri pentru săteni, biblioteci pentru popor, expoziții, școli și cursuri pentru 

săteni, nu în cele din urmă edificarea și inaugurarea monumentelor de for public, prin care lumea 

românească să-și aducă aminte de jertfele întregirii românești, respectiv să cinstească memoria 

eroilor.  

 În spațiul Basarabiei, în cel al Dobrogei și Banat, Asociațiunea Transilvană a pus bazele 

unor structuri Regionale care a activat în perioada 1923-1948 în serviciul construcției prin cultură a 

națiunii române așa cum a fost aceasta prevăzut încă din secolul al XIX-lea de către Maticele 

întâlnite în spațiul central european. Afirmarea identității românești, a limbii și culturii, a viziunii de 

creștere și dezvoltare comunitară prin cooperație și micul comerț, a fost scopul Astrei într-un 

succinct bilanț al perioadei care a premers Unirea cea Mare din 1918. Însă, unirea odată edificată s-

a impus dincolo de fenomenul politic, un pas înainte pe calea înnodării relațiilor interumane, a 

realizării coeziunii sufletești a românilor din Transilvania, respectiv a acelora din Basarabia, 

Dobrogea și Banat. Astra nu a fost singură în acest amplu demers de construcție a uniunii românilor 

de ambele părți ale Carpațior. Fenomenul colaborării interinstituționale cu alte societăți culturale 

din România Mare s-a realizat, urmărindu-se inițial o fuziune culturală, iar apoi o colaborare onestă 

între acestea.  



Prin intermediul cercetării de față am urmărit acoperirea unui gol istoriografic privind demersurile 

Astrei în regiunile Basarabeană și Dobrogeană, dar și colaborarea cu elementul ofițeresc român în 

decadele interbelice. 

De asemenea, considerăm ca fiind necesară o contextualizare a activității acestor Regionale 

ale Astrei în mediul social-cultural local/regional, contribuind prin manifestări specifice la 

emanciparea locală și regională, ca urmare a implementării programului Astrei de la Sibiu. 

Remarcăm, inaugurarea de biblioteci, susținerea activității publicistice, inaugurarea sau continuarea 

seriei prelegerilor pentru popor pe teme de interes comun mediului rural românesc în perioada care 

a urmat Unirii din anul 1918, conferințele pentru intelectuali, școlile rurale, activitatea muzicală și 

de teatru. Acestea reprezintă elemente ale pedagogiei sociale prin care Astra, sub conducerea lui 

Vasile Goldiș și a lui Iuliu Moldovan a urmărit să-și îndeplinească scopul în România Mare.  

 În primul capitol al tezei am realizat o radiografie a celor care au abordat această temă de 

cercetare a Astrei și în special a regionalelor din Basarabia, Dobrogea și Banat. Amintim aici 

lucrarea lui Ioan Pelivan, publicată în 1930 Asociațiunea culturală ,,Astra Basarabeană” care 

prezintă o sinteză asupra activităților și realizările culturale în perioada 1926-1930. 

 Cercetarea de specialitate pe fenomenul asociaționist a abordat acest domeniu în decursul 

secolului al XX-lea. Deși au fost publicate studii punctuale, articole de specialitate, lucrări 

monografice, volume de studii, rezultatele unor cercetări doctorale, o abordare unitară și integrală a 

modelului cultural, social, național propus de către Astra și aplicat prin Regionalele din Basarabia, 

Dobrogea și Banat nu există până în prezent - pe dimensiunea pedagogiei sociale și a educației 

adulților, noul scop fundamental al Astrei în cadrul României Mari. Sunt lucrări importante care au 

fost publicate deja în istoriografia asociaționismului românesc transilvan, cu focalizare explicită pe 

Astra, apărute în perioada decadelor III-V ale secolului al XX-lea. Evident, aici ne referim la 

importantele monografii generale realizate de către Horia Petra Petrescu, Eugen Hulea, Gheorghe 

Preda. 

 Onisifor Ghibu analizează în Trei ani pe frontul basarabean activitatea societății Astra 

Basarabeană. Autorul evidențiază importanța secțiilor artistice în desfășurarea demersurilor de 

pedagogie socială și de educare a adulților. În anul 1986, Pamfil Matei a publicat în Cluj-Napoca, o 

monografie a Astrei, dar în care regăsim și succinte trimiteri la înființarea și activitatea Regionalelor 

instituției. Cercetători precum Leonte Opriș, Ioan Cucuiu, Ion Senior Ardeleanu, Lucia Cornea, 

Viorel V. Faur, Lucian Giura, Dorin Goția, Susana Margareta Spânu, Carmen Albert, Valer Moga, 

Cornel Petroman, Dumitru Tomoni, au elaborat lucrări relevante pentru cunoașterea punctuală a 

vieții culturale astriste, în diferite despărțăminte și evident pe anumite coordonate cronologice din 

istoria și manifestările acestora. 



 Al doilea capitol, intitulat ,,Comitetul central, comitetele regionale și rolul lor în edificarea 

Astrei în perioada 1920-1948”, au constituit organismele funcțional-executive prin care s-a 

îndeplinit în mod optim programul asumat de membrii ,,Asociațiunii” în cadrul adunărilor generale 

anuale. 

Menționăm implicarea universitarului clujean Onisifor Ghibu, membru de drept în Comitetul 

central al Astrei, comisar al Astrei pentru Basarabia, a generalului Ioan Vlădescu și maiorului 

magistrat și comisar regal al Divziei IX Infanterie Mihail Dumitrașcu, în cazul Regionalei cu sediul 

la Constanța, dar și a profesorului și inspectorului școlar general a Regiunii I Timișoara Sabin 

Evuțianu. În ceea ce privește Regionala din Banat a Astrei, aceasta a fost sprijiniă îndeosebi de 

profesorii Iancu Călțun și Ilie Rusmir. 

 Al treilea capitol, intitulat ,,Relațiile interinstituționale ale Astrei cu alte societăți culturale în 

România Mare (1919-1948)”, prezintă colaborarea Astrei care s-a desfășurat din perspectiva 

demersurilor interinstituționale cu alte societăți, reuniuni, ligi și asociații culturale și a vizat în 

perioada celui de-al treilea deceniu al secolului al XX-lea, înfrățirea și federalizarea societăților 

culturale. Din motive specifice conducerilor acestora, acest deziderat nu a putut fi realizat. 

Amintim aici, colaborarea cu Liga culturală, Societatea pentru Cultura și Literatura Română în 

Bucovina, Centrala Caselor Naționale, Fundația Culturală Regală ,,Principele Carol” și, în special 

cu Extensiunea Universitară clujeană, asociație academică de prestigiu, în fruntea căreia, se aflau în 

acea perioadă Virgil Iuliu Bărbat (sociolog) și Florian Ștefănescu- Goangă (psiholog). 

Al patrulea capitol, intitulat ,,Regionala ,,Astra Basarabiei” (1923-1935), prezintă activitatea 

culturală a acestei regionale, punând accent pe preliminariile constituirii acesteia, alegerea 

comitetului central, înființarea secțiilor literar –științifice, a despărțămintelor înființate în unități 

militare din Basarabia (Regimentul Nr. 28 Infanterie Ismail, Regimentul Nr. 10 Vânători-

Garnizoana Tighina, Regimentul Nr. 35 ,,Matei Basarab” Cetatea-Albă), a despărțămintelor central- 

județene. Acest capitol se încheie cu prezentarea mijloacelor de propagandă culturală din Basarabia 

– periodicele România Nouă, Cuvânt Moldovenesc și Revista Viața Basarabiei. 

Al cincilea capitol, intitulat Regionala ,,Astra Dobrogeană”, prezintă activitatea culturală a 

acestei regionale, punând accent pe preliminariile înfințării acesteia, alegerea comitetului de 

conducere, înființarea secțiilor și a despărțămintelor central- județene Constanța, Caliacra, Durostor 

și Tulcea. De asemenea, în acest capitol pot fi regăsite informații cu privire la înființarea și 

activitatea cercurilor culturale din cadrul regionalei. Pentru a completa tabloul activităților culturale, 

un subcapitol este dedicat prelegerilor și conferințelor organizare în cadrul Regionalei ,,Astra 

Dobrogeană”, iar un altul face referire la mijloacele de propaganda culturală, Revista Astra 

Dobrogeană- Buletinul official al Asociațiunii pentu cultura poporului român. 



Al șaselea capitol, intitulat Regionala ,,Astra Bănățeană”, prezintă etapele constituirii 

acesteia pornind de la preliminarii, continuând cu comitetul central, cu secțiile literar-științifice și 

înființarea despărțămintelor central-județene și cele de plasă. 

Un subcapitol este dedicat școlilor ,,Astrei” pentru sătenii din Banat. Școlile pentru săteni au 

fost în accepțiunea comitetului central al Astrei mijloace prin care se putea educa țărănimea. Aceste 

școli au fost organizate pentru deprinderile practice ale sătenilor, să modeleze omul să cunoască 

pământul, să muncească pentru el, să cunoască și să promoveze valorile țărănești trecute. Un alt 

subcapitol face referire la Adunările generale ale ,,Astrei Bănățene” văzute ca o expresie a 

manifestărilor regionalismului cultural. 

De asemenea, sunt prezentate mijloacele de propaganda culturală. Ne refeim aici la Revista 

Luceafărul, Gazeta Luminătorul, Cotidianul Dacia și Editura Astra Bănățeană. 

,,Astra Bănățeană” a avut un rol important în propagarea culturii în acest spațiu. A înființat 

numeroselor școli tărănești, despărțăminte, a editat numeroselor broșuri din care mii de exemplare 

au ajuns în rândul maselor, în special în mediul rural. De asemenea, a acordat o mare importanță 

reprezentațiilor de teatru și operă. Cu sprijinul Teatrului National din Cluj a susținut 72 de 

spectacole în Ținutul Timiș și 13 spectacole de operă, susținute de Opera Română din Cluj. 

În ceea ce privește metodologia de lucru abordată, demersul nostru științific a început prin 

studierea surselor de arhivă, a enciclopediilor și dicționarelor, albumelor, a lucrărilor generale și 

speciale, a unor studii și articole publicate în reviste de specialitate și a lucrărilor memorialistice. 

Am selectat cele mai relevante informații pentru realizarea acestei teze. De asemenea, au 

fost parcurse periodice de epocă atât centrale, regionale și locale- Curentul, (București), Cuvânt 

Moldovenesc, (Chișinău), Cuvântul (București), Dacia, (Timișoara), Dimineața, (București), 

Dobrogea, (Constanța), Dobrogea Jună, (Constanța), Dreptatea, (București), Foaia Diecezană 

(Caransebeș), Foaia Poporului, (Sibiu), Gazeta Sibiului, (Sibiu) etc. 

Sursele primare ale lucrării au fost culese din Direcția Județeană Sibiu a Arhivelor 

Naționale, Arhiva Bibliotecii Județene ,,Astra” Sibiu, Arhiva Episcopiei Ortodoxe a Tomisului, 

Arhiva Mitropoliei Ortodoxe Române a Banatului din Timișoara, Fond. Aurel Cosma jr., Arhivele 

Naționale ale Republicii Moldova, Fond ,,Asociația culturală pentru lumina și cultura poporului 

Astra”. Regionala Basarabiei, Serviciul Județean Caraș-Severin al Arhivelor Naționale, Serviciul 

Județean Timiș al Arhivelor Naționale etc. 

Regionalismul cultural promovat de Astra prin intermediul celor trei regionale a reprezentat 

un răspuns local al elitelor din Basarabia, Dobrogea și Banat implicte în procesul de construcție a 

națiunii române, prin pedagogia socială și educația adulților, impunând o mai bună promovare a 

specificului regional. 



Regionalele ,,Astrei” au reprezentat expresia concepției de descentralizare a Asociațiunii 

Transilvane și formarea unor substructuri autonome, atât în funcție de particularități locale, cât și de 

specificul cultural și patrimonial, văzute în accepțiunea lor statutară, ca regionale ale Astrei 

Centrale din Sibiu, propunând lumii românești prin pedagogia socială un model de dezvoltare. De 

altfel, cunoașterea istoriei, a organizării, a evoluției formelor specifice de manifestare, a membrilor 

Comitetului Central din fiecare regională în parte, a membrilor secțiilor funcționale ale acestor 

regionale, dar și a relațiilor interinstituționale pe care Astra le-a dezvoltat prin regionalele sale, a 

reprezentant un demers necesar de recuperare istoriografică.  
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